

# ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

## 1830-го ГОДА.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составлещъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Опѣльному Кавказскому Корпусу).

Высочайшими Приказами:  
Отъ 12-го Июня 1830 года.

(Дополненіе)

Переводятся.

По Пѣхотѣ. Пѣхотныхъ полковъ Пропорщики: Мингрельскаго Лібутѣ въ Апшеронскій пѣхотный и Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго Рудневѣ въ 37-й Егерскій полкъ.

Отставляются отъ службы.

По Пѣхотѣ. Апшеронскаго пѣхотного полка Подпоручикъ Нелидовѣ и Пропорщикъ Отручленко.

Отъ 14 Июня.

Назначаются.

По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Генералъ Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Полковникъ Юдинѣ, Командиромъ Грузинскаго Гренадерскаго полка, а сего полка Полковникъ Свѣховскій Командиромъ Козловскаго пѣхотнаго полка.

Командирами Артиллерійскихъ ротъ.

По Артиллериї. Артиллерійскихъ бригадъ: Кавказской Гренадерской Подполковникъ Синковскій Легкой № 3-го, 21-й Капитанъ Горнѣго Легкой № 2-го оныхъ же бригадъ, и 22-й Капитаны: Казанскій Легкой № 2-го 20-й, на мѣсто Подполковника Кузнецова, и Трубниковъ 1-й Легкой № 3-го 14-й Артиллерійскихъ бригадъ.

Умершіе исключаются изъ списковъ.

По Кавалеріи. Состоящій по Кавалерии Генералъ Маляръ Анрепѣ.

Отъ 17-го Июня.

Свобольняются отъ службы.

По Кавалеріи. Нижегородскаго Драгунскаго полка Подпоручикъ Князь Чавчавадзе 4-й за раною Поручикомъ, съ мундиромъ и пансіономъ полнаго жалованья.

За болѣзнь.

По Пѣхотѣ. Грузинскаго Гренадерскаго полка Пропорщикъ Князь Циціановѣ Подпоручикомъ, Тенгинскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Акатьевѣ Штабсъ Капитаномъ, съ мундиромъ и пенсіономъ полнаго жалованья, 41-го Егерскаго полка Пропорщики: Князь Ханѣ-Атаманѣ, Амизовѣ, Корниевѣ и Шефи-Тамировѣ 1-й всѣ трое Подпоручиками.

По Внутренней Стражѣ. Астраханской Команды служащихъ Инвалидовъ Подпоручикъ Ивановѣ Поручикомъ, съ мундиромъ и пансіономъ двухъ третей жалованья.

По домашнимъ обстоятельствамъ.

По Кавалеріи. Нижегородскаго Драгунскаго полка Пропорщикъ Ага-Киши-Бекѣ Поручикомъ.

По Пѣхотѣ. Пѣхотныхъ полковъ: Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго Капитанъ Кириловѣ Маюромъ и съ мундиромъ, Штабсъ Капитанъ Вагнадзе 2-й Капитаномъ и Подпоручикъ Семеновѣ 1-й Подпоручикомъ, Тифлисскаго Подпоручикъ Пэнсковѣ Поручикомъ, Кабардинскаго Поручикъ Мешетраковѣ 2-й Штабсъ Капитаномъ, оба съ мундирами, и Подпоручикъ Воропановѣ Поручикомъ, Тен-

гинскаго Пропорщикъ Агаларовѣ и Мингрельского Пропорщика Харселовѣ 2-й Подпоручикомъ, Эриванскаго Карабинернаго полка Поручикъ Эдисаровѣ.

Отъ 18-го Июня.

Назначаются.

По Пѣхотѣ. Командиръ 2-й бригады 14-й пѣхотной дивизіи Генералъ Маоръ Кохановѣ 2-й Командиромъ 1-й бригады 21-й пѣхотной дивизіи, на мѣсто Генералъ Маора фонѣ Краббе. 42-го Егерскаго полка Полковникъ Остроуховѣ, Командиромъ Апшеронскаго пѣхотнаго полка, на мѣсто Полковника Мищенки 1-го

Свобольняется отъ службы за болѣзнь.

По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Поручикъ Исцумскій.

Отъ 23-го Июня.

Отставляется отъ службы за дурное поведеніе.

По Пѣхотѣ. Апшеронскаго пѣхотного полка Пропорщикъ Чижевѣ.

Его Императорское Величество, во представлении Главнокомандующаго Опѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго, объявляетъ Высочайшее Свое благоволеніе Линейнаго Грузинскаго баталіона № 8-го Штабсъ Капитану Систцау, Пропорщикамъ: Арбузову и 22-й Артиллерійской бригады Верескину за отважія оказанныя ими первымъ по службѣ, а последнимъ въ дѣлахъ прошивъ непріятеля, во время занятія войсками нашими въ 1828-мъ году Талышевскаго Ханства.

Отъ 25 Июня.

Назначается.

По Пѣхотѣ. Свity Его Императорскаго Величества Генералъ Маоръ Князь Дагорукій З-й Генералъ-Адъютантъ къ Его Императорскому Величеству.

Отъ 27. Июня.

Свобольняются отъ службы за ранами.

По Пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка Пропорщикъ Тактаковѣ Подпоручикомъ, съ мундиромъ и пенсіономъ полнаго жалованья, Кабардинскаго пѣхотнаго полка Штабсъ Капитанъ Бодановѣ Капитаномъ, съ мундиромъ и пенсіономъ полнаго жалованья.

За болѣзнь.

По Кавалеріи. Нижегородскаго Драгунскаго полка Поручикъ Фираловѣ Штабсъ Капитаномъ.

По Пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка Пропорщики: Губскій Подпоручикомъ, съ мундиромъ и пенсіономъ одной трети жалованья и Горбуновѣ, для опредѣленія въ Провіанскій Штабъ.—Пѣхотныхъ полковъ: Кабардинскаго Капитанъ Серро 1-й Маюромъ, съ мундиромъ и пенсіономъ одной трети жалованья и Навагинскаго Пропорщикъ Дыгенко, 41-го Егерскаго полка Подпоручикъ Константиновѣ 1-й Поручикомъ.

По домашнимъ обстоятельствамъ.

Пѣхотныхъ полковъ: Куринскаго Пропорщикъ Есповѣ, Кабардинскаго Капитанъ Погуляевѣ Маюромъ и съ мундиромъ, Пропорщики: Минеринѣ, Луканинѣ и Навагинскаго Бѣловѣ, всѣ трое Подпоручиками.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпетербургъ, 27-го Іюня. Государыня Императрица, въ сопровождении Принца Карла Пруссакаго, изволила выѣхать изъ Варшавы 17-го Іюня. Государь Императоръ выѣхалъ 19-го числа вечеромъ и 21-го настѣгъ Государыню Императрицу въ Вольмарѣ, гдѣ Ея Величества имѣла почтѣ. 22-го Августѣйшие пущеніе спасеніи изволили прибыть въ городъ Дерптъ, откуда выѣхали 23-го и благополучно прибыли въ Петергофъ 24-го Іюля, въ 5 часовъ по полудни.

— 25-го, въ высокоторжественный день рожденія Государя Императора, Гг. Санкцпетербургскій Военный Генералъ Губернаторъ, Генералъ и Флигель-Адъютантъ и Генералы Сыны Его Величества имѣли счастіе привозить въ Петергофъ свои поздравленія Его Императорскому Величеству, слушаніе Божественную Литургию въ Придворной церкви, и бытие приглашенными къ обѣдю оправданію споду. При разводѣ, Государь Императоръ встрѣченъ былъ громкими восклицаніями Гра!; а при опре-

ше изволилъ обратить онуко къ знаменитому Сокрушителю Турецкихъ силъ на Европѣ, Фельдмаршалу Графу Паскевичу Эриванскому, прибывшему 23-го с. м.

— 26-го, Государь Императоръ и Государыня Императрица изволили прибыть въ С. Петербургъ, и отправились прямо къ Казанскому Собору, гдѣ ожидали ихъ народъ, горѣвшій петерпѣніемъ узрѣть возлюбленныхъ Вѣнценосцевъ. Усердная восклицанія приняли и сопровождали Августѣйшую Чету. Ихъ Величества изволили отпраздноваться изъ Собора во дворецъ на Елагиномъ островѣ.— Послѣ обѣда было шашъ-гульяне, на которое собралась вся Петербургская публика. Государь изволилъ ѻздить верхомъ въ сопровождении Наслѣдника Престола и Принца Карла Пруссакаго. Государыня прогуливалась въ коляскѣ.

Наслѣдный Принцъ Шведскій ѻздилъ въ коляскѣ съ Генераль-Адъютантомъ Храповицкимъ.— Вечеромъ сожгены были фейерверкъ на островку между Елагинымъ, Крестовскимъ и Каменнымъ островами.

Варшава, 28-го Іюня. Вчера, 28-го Іюня въ день назначенный по Высочайшему соливоленію для завѣтія Сейма, Сенаторы Нунцій и Депутаты собрались въ то часовъ въ засѣданіяхъ своихъ засѣданій. Президентъ Сената, принялъ приказаніе Его Величества, назначить депутацию изъ двухъ Сенаторовъ, которая и отправилась въ Палату Нунціевъ для приглашенія ихъ въ Сенаторскую. Маршалъ Сейма, предувѣдомленный о прибытии Сенаторовъ, выслалъ къ нимъ извѣстру двухъ Нунціевъ и двухъ Депутатовъ, самъ встрѣтилъ ихъ при входѣ въ залу, и пригласилъ вспять къ сѣсти наспротивъ его. Помянутые Сенаторы предложили Нунціямъ и Депутатамъ присоединиться къ Сенату, и въ сѣдь за симъ Нунціи и Депутаты, предводимые своимъ Маршаломъ, отправились въ Сенаторскую залу.

По соединеніи такимъ образомъ обѣихъ Палатъ, и по занятіи Нунціями и Депутатами указанныхъ для нихъ Президентомъ Сената мѣстъ, назначены были Президентъ три Сенатора, а Маршаломъ Сейма три Нунція или Депутата для составленія депутации, которой поручено было донести Его Величеству о соединеніи обѣихъ Палатъ. За симъ соединенія Палаты ожидали прибытия Его Величества. Президентъ и Секретарь Сената засѣрѣтили Государя у дверей залы.

По занятіи Его Величествомъ мѣста на троихъ, Министры и Члены Государственного Совѣта сѣли по правую руку, Свита Его Величества по лѣвую и Придворные Чины позади. Президентъ Сената, а за нимъ Маршалъ Сейма, получивъ соливоленіе Его Величества, прошли краткій отчетъ о трудахъ Сейма, а одинъ изъ Членовъ Государственного Совѣта провозгласилъ о Высочайшемъ утвержденіи проектовъ принятыхъ обѣими Палатами на вышѣшнемъ Сеймѣ. За симъ Его Величество

пропиесъ на Французскомъ языке, рѣчь сидѣющаго въ залѣ держащія:

„Представители Царства Польскаго! Разсмотривая занятія нынѣшняго засѣданія, сначала долженъ я поздравить васъ съ счастливымъ единогласіемъ, каковыми, исполния желаніе, изъявленное прежде сего Сенатомъ, выдали достопамятное свидѣтельство благодарности народной возстановителю Вашего Отечества.

„Назапо было нужно дополнить законы о залогахъ имѣній: вы приняли сіе дополненіе.

„Многіе споры будуть устранены и безопасность собственности ограждена закономъ, коимъ опредѣлены установленіе выигонныхъ мѣстъ и порубка лѣсовъ.

„Прекративъ бродяжничество, вы оградили личную свободу законами и защитительными ихъ формами.

„Вотъ какое добро произошло отъ вашихъ совѣщаній!

„Сенатъ, первое сословіе въ Государствѣ, совершивъ оправданіе Мою довѣренность, единогласно принялъ проектъ закона, коимъ отчестіи устранились неудобства закона 1825 года о недѣйствительности и распоряженіи бранковъ.

„Сожалѣть должно, что Палата Нунціевъ разсудила отринуть сей законъ, и оставить въ силѣ постановление, которымъ очутительно нарушается спокойствіе семисильвъ, и превозглашаются совѣсть людей;— постановленіе сіе должно быть исправлено по всемъ важнымъ причинамъ.

„Различия прошенія ваши будутъ внимательно разсмотрѣны, и Я сообщу вамъ, въ семъ отношѣніи, рѣшилъ Мой: оны будутъ основаны на правилахъ справедливости, охраненія общественнаго порядка и безпрерывнаго попеченія, съ каковыми Я не престану, и въ удаленіи отъ васъ пещясь обѣ пешиномъ вашемъ благѣ.“

Послѣ сего Министръ Стапінь Секретарь прочиталъ переводъ сей рѣчи на Польскомъ языке, а за симъ, на основаніи § 125 Положенія о представительствѣ народъ Наслѣдный Принцъ Шведскій ѻздилъ въ коляскѣ съ Генераль-Адъютантомъ Храповицкимъ.— Вечеромъ сожгены были Палатамъ, по повелѣнію Его Величества, что засѣданія ихъ закрыты.

По возвращеніи Его Величества, въ сопровождении помянутой депутации, въ Свои апартаменты, Члены обоихъ Палатъ отправились къ благодарственному молебствію въ Соборную церковь. Епископъ, въ облаченіи, возгласилъ Тебе Боже авалимъ!

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Франція. Королевскимъ повелѣніемъ постановляется, чтобы Генералъ, Штабъ Обѣръ и унтеръ офицеры, равно какъ индивидуальные Африканской арміи, исключительно производились на вакансіи, кои будуть открываться въ теченіе войны.

Цюльонъ, 1-го Іюня. Вчера вечеру въ 7 часу, вошелъ въ нашу гавань пароходъ, раздвѣтвленій флагами; изъ сего заключили, что онъ привезъ самыя важныя извѣстія. Нешерпѣніе между жителей достигло крайности, и всѣ побѣжали къ гавани. Лейтенантъ Сарла воззвѣтилъ о благополучномъ совершеннѣи высадки на берегъ Алжирскій всей нашей арміи, и быль громогласно привѣтствованъ изъявленіями народнаго восторга. При свѣтѣ факеловъ раздавали прокламацію, для сообщенія сей радостной вѣсти всѣмъ жителямъ, кои принимали онуко, воскликая: да здравствуетъ Король!— По частнымъ извѣстіямъ, армія при высадкѣ нашла много прѣсной воды неподалеку отъ жители Сиди-Феруша; поля изобилуютъ хлѣбомъ, и по видимому, непріятеля бѣжали весьма поспѣшно, не успѣвъ даже склонить оного. Всѣ донесенія согласуются въ томъ что вчера наша прослѣдилась только до 20 или 30 человѣкъ убитыми. Когда Графъ Бурмонъ, сидя на высотѣ между батарею Торре Чика и дивизію арміи нашей, наблюдалъ движение оной, ударилъ ядро въ землю подъ его ножами на вышѣшнемъ Сеймѣ. За симъ Его Величество

26

описывають разставанье Главнокомандующаго съ Адмираломъ: сводныя роты на корабль Провансъ и Главный Штабъ приготовились къ отплытию, и когда Графъ Бурбонъ хотѣлъ послѣдовать за ними, Адмиралъ Дюперре подалъ ему руку и сказалъ ему съ чувствомъ: „Графъ! я вижу на смерть и на жизнь; вы можете на меня положиться.“ Они обнялись. Сей примѣръ искреннаго единодушія и взаимной довѣренности сильно подействовалъ на сухопутныя и морскія войска: они громко изъявили пламенный воссторгъ свой.

— Офиціальный донесенія содержатъ въ себѣ, существенно слѣдующее: Флоинъ, задержанный около 18 дней въ бухтѣ Пальмской, сидя 10-го Июля и. ст. съ якоремъ. Вѣтеръ усилился до того, что два трапезпорта съ грузомъ воловъ потонули съ частію экипажей своихъ. 12-го ввечеру стихъ, и на разсвѣтъ для корабли приблизились къ Алжиру на двѣ или на три мили, и со всѣхъ сторонъ раздалось восклицаніе: да здравствуетъ Король! Въ то часъ поутру, военные корабли находились уже на высотѣ Сиди-Ферушского полуострова. Тамошняя башня была оставлена непріятелями, равно какъ находившаяся тамъ башницея о 12 пушкахъ. Въ разстояніи одного часа ходьбы отъ берега, разбивъ былъ лагерь, предъ колымъ находились башницеи и полны Арабской конницы. Проходъ, приблизясь къ берегу, скоро разсыпалъ конницу выстрѣлами своимъ. Съ непріятельскихъ башницеи стрѣляли ядрами и бомбами, не причиняя никакаго вреда. Въ 9 часовъ вечера три аскадры, первое опіданіе конвоя и десантная флотилія кинули якоря. По высадкѣ арміи на берегъ, Генералъ Бертезенъ, съ первою дивизіею и 8 полевыми орудіями, двинулся впередъ, имѣя повелѣніе обойти лѣвое крыло непріятелей. Сие движеніе имѣло желанный успѣхъ: непріятели оставили башницеи; 13 пушекъ и 2 мортиры взяты Французами. Дивизіи Генераловъ Ловердо и д'Эскара сѣдовали за первую. Въ эти часы сраженіе кончилось, и непріятель бѣжалъ во всѣ стороны.

— Парижъ, 20-го Июля. По донесеніямъ изъ Аликанте опись 2-го и. ст., туда привезено изъѣзіе, на прибывшемъ изъ Алжира вакетбопѣ, что кромѣ двухъ Французскихъ бриговъ, претерпѣвшихъ на Африканскомъ берегу кораблекрушеніе, еще одинъ корабль достался въ руки Турокъ, кои изрубили экипажъ опасно, состоявшій изъ 50 человѣкъ.

— Тагиръ-Паша, какъ утверждаютъ, сообщилъ Французскому Правительству Султанское повелѣніе, въ коемъ объявляется, что Дей отрѣшенъ, и что Алжиръ находится подъ владычествомъ Перты.

— 1-го изданія Королевское повелѣніе, объ отсрочкѣ выборовъ Депутатовъ въ двадцати Департаментахъ. Окружный Коллегіямъ велико собрались къ 12-го Департаментскому къ 19-му Июля и. ст., по той причинѣ, что продолжающееся въ Судахъ разсмотрѣніе разныхъ представлений и возраженій по флангу выборовъ не можетъ кончиться до сего срока.

— Сей часъ получена по телеграфу депеша, по коей, какъ говорятъ, Французская армія, послѣ значительного сраженія съ войсками Дея, послѣдно двинулась впередъ по дорогѣ въ Алжиръ. Потеря Французовъ убитыми простирается до 50 человѣкъ, или, какъ иные утверждаютъ, до 400.

— По слухамъ, Султанъ требовалъ отозванія изъ Константинополя Графа Гильемина; въ отвѣтъ на сіе, какъ говорятъ, посланы туда депеши, въ коихъ объявляется, что сему желанію не возможно удовлетворить. С. Н.

## ПУТЕШЕСТВІЯ.

АЛВЕРТСКІЙ МѢДНЫЙ ЗАВОДЪ.—УСТА БАШИ ГРЕЧЕСКІЙ,—ЕГО ИСТОРИЯ.—

(Отрывокъ изъ путешествія по за-Кавказск. провинц.)

Каменистая тропинка, извивавшаяся по склонамъ горѣ, довела насъ до берега быстрой Дебеды, на которой здѣсь построены каменные мосты, обѣ одной арѣ, концы коихъ утверждены на берегахъ. Мосты сей, построены изъ

дикаго шесанаго камня,—въ длину имѣющіе 16-17 саженъ,—на концѣ моста поставленъ четырехъ-угольный базальтовый камень, съ вырезаннымъ изображеніемъ щита; — на другой сторонѣ камня находящіяся надпись на Армянскомъ языке, довольно уже испорченная.—Мой переводчикъ, весьма плохой грамматикъ, могъ только прочитать, что мостъ сей построенъ какимъ-то Армянскимъ Царемъ Ашотомъ.—

Переѣхавши мостъ мы продолжали путь по извилистой тропинкѣ, идущей на гору Лялварѣ, (\*) которую русскіе переименовали въ Аллавердскую.—Скоро мы досшигли селенія, расположеннаго Аменишапромъ на отрогахъ горы,—въ которомъ обитаютъ Греки, рудопромышленники.—Я остановился въ домѣ Успа-Баши (Начальника масперовъ) Хаджиботова,—Старшины Греческихъ поселенцевъ.—Аллавердскій или, какъ обыкновенно его называютъ Алвертскій мѣдный заводъ основанъ Грузинскимъ Царемъ Иракліемъ посредствомъ Грековъ, вызванныхъ имъ въ 1763-мъ году, изъ мѣстечка Гумицхана (серебреный заводъ), лежащаго между Арзрумомъ и Трапезонтомъ. Греки сіи, по приглашенію Царя Ираклія, тайнымъ образомъ въ числѣ 2-3 душъ обоего пола прибыли въ Грузію подъ предводительствомъ Еминчи (\*\*) Феодора Хаджиботова и основали сперва Ахшальскій и Тамбулупскій серебреные заводы, а попомъ, въ 1770-мъ году и Аллавердскій и Шамлугскій мѣдные заводы. Въ первые годы серебра добывалось на обоихъ заводахъ по 40, 50, и одинъ годъ добыто было 81 пудъ 16 фунтовъ, мѣди по 5 ш. 10 ш. и 15 ш. пудъ.—Все, добываемое количествомъ серебра и мѣди предоставлялось въ пользу Грековъ рудопромышленниковъ,—но они облазаны были давать десятину въ пользу владельцевъ земли (Князей Аргутинскихъ Долгорукихъ),—а осталное продавалось Царю, по установленной, довольно дешевой цѣнѣ. (\*\*\*) Во время впороженія Омаръ Хана Аварскаго въ Грузію въ 1785-мъ году, Аллавердскіе Греки, устрашивъ его свирѣпости, бросили всѣ рудопрописные инструменты, и имущество,—скрылись въ Ахшальскомъ заводѣ, который по мѣстоположенію почтили болѣе крѣпчайшимъ и беззасѣдѣшимъ; но Омаръ Ханъ 20-го Сентября взялъ Ахшальскій заводъ, разрушилъ селенія и великолѣпный Греческій монастырь при ономъ сооруженії,—жишелей же увлекъ въ пленъ и разпродалъ въ Ахалцыхскомъ пашалыкѣ.—По удаленіи Омаръ Хана, Царь Ираклій поощряясь забылъ возстановить заводы,—иѣкоторыхъ Грековъ выкупилъ изъ пленя, другіе нашли случай сами бѣжать—и дѣйствія рудокоповъ снова начались.—По наступленіи лѣта, въ 1786-мъ году, Греки, спрашиваясь новыхъ нападеній Омаръ Хана, оспававшаго еще въ Ахалцыхѣ удалились въ Тифлісъ, и оставались тамъ до тѣхъ поръ, пока Омаръ Ханъ отѣздѣлъ своимъ въ Дагестанъ, успокоилъ всѣхъ обитателей Грузіи;—и Греки снова явились на заводахъ.—Недостатокъ въ рудопромышленникахъ, большою частію изъгнанныхъ Омаръ Ханомъ, былъ причиною, что дѣйствія заводовъ значительно уменьшились, такъ что серебра добывалось ежегодно отъ 10 до 15 пудъ, а мѣди отъ 5 до 6 ш. пудъ. Въ такомъ положеніи дѣйствіе заводовъ продолжалось до 1795-го года.

(\*) Гашарское слово, значащее драгоценный камень.  
(\*\*) Заводской Начальникъ.  
(\*\*\*) По 3 р. сереб. за башманъ.

года. Въ семѣ году кровожадный Персидскій Шахъ Ага Магмадъ Ханъ, извѣшній подъ именемъ Евнуха съ 37 п. войскъ въторгнулся въ предѣлы Грузіи. Ужасъ, разпространившійся о его жестокоспяхъ, заставилъ всѣхъ мирныхъ жителей искать убѣжища безопаснаго.—Греки, не надѣясь уже на крѣпость Ахшальскаго завода, удалились въ Тифлісъ. Храбрый Царь Ираклій, оправивъ свое семейство въ Душетѣ, рѣшился упорно защищать свою Столицу.—9-го Сентября 1795 года Ага Магмадъ Ханъ приблизился къ Тифлісу и разложился лагеремъ въ 8-ми верстахъ отъ онаго при селеніи Саганлугъ. Царь Ираклій 10-го Сентября вышелъ къ нему на встрѣчу; но скоро принужденъ былъ возвращающійся въ Тифлісъ, не успѣвъ выпѣснить Шаха изъ избранной имъ позиціи. 11-го Сентября, Царь Ираклій усилилъ свое войско, всѣми жителями Тифліса, вышелъ снова изъ города и успремился на Персію;—сраженіе было упорное и кровопролитное, — но когда Князь Абашидзе предводительствовавшій Имеретинъ, былъ убитъ, то войско его обратилось въ бѣгство, ограбило на пупи городъ Тифлісъ. Царь Ираклій, по побѣгѣ Имеретинъ, лишившись значительной части своихъ силъ, принужденъ былъ оставить мѣсто сраженія и бѣжалъ въ Душетѣ. Ага Магмадъ Ханъ вошелъ въ Тифлісъ произвелъ въ немъ гибельное опустошеніе, и забравъ въ плѣнъ всѣхъ жителей обоего пола и возраста, удалился вечеромъ въ Саганлугскій лагерь.—Здѣсь отъ одной плѣнной Гречанки узналъ Шахъ, что въ Ахшальскомъ заводѣ хранился будто бы много серебра, почemu, давъ ей конвой и Тезапчи (\*) Анастасія Ходжифопова сына Еминчи Феодора, для указанія дороги, оправилъ ихъ въ Ахшали;—но конвой сей приблизившись къ Ахшали, увидѣлъ собравшуюся шамъ шолпу народа,—устрашился идти далѣе и возвратился обратно. Тезапчи Анастасій Ходжифоповъ, доспался при раздѣлѣ плѣнныхъ на часть Джавашъ Хана, владѣльца Ганжинскаго, отъ которого онъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ нашелъ случай бѣжать въ Грузію,—гдѣ по смерти отца своего, вступивъ въ управление заводами, возобновилъ ихъ дѣйствіе, хотя уже въ значительно уменьшенному видѣ,—такъ, что Царь Георгій доходъ своей съ сихъ заводовъ отдавалъ на откупъ за 12 п. руб. серебромъ въ годъ.—По смерти Царя Георгія, заводы сіи управлявшимъ Грузію Дѣсквишельнымъ Статскимъ Совѣтникомъ Кованлинскимъ отдавались иѣкоторое время на откупъ, до 1803 года, т. е. до прибытия въ Грузію Графа Мусина-Пушкина.—При немъ вызваны были изъ Россіи масшера и начали плавить руду,—покупая черную мѣдь у Грековъ; многие изъ сихъ послѣднихъ, не находя выгоднымъ для себя производство рудныхъ рабочъ рѣшились оставить заводы и большая часть изъ нихъ поселилась въ с. Гопрѣшъ и Цинцваро въ Борчалинской Дистанціи сѣдѣла хлѣбопашцами. Въ 1816 году дѣйствіе сребреныхъ заводовъ прекратились. По обнародованіи же въ семѣ году Февраля 3-го дня правиль и правъ, накоихъ горное производство въ грузіи учреждено, Аллавердскій заводъ снова поступилъ въ разпоряженіе Грековъ и имѣ предоставлено право добывать и плавить руду мѣдную и серебренную, съ плашежемъ въ казну  $\frac{1}{4}$  части добытой мѣди и по два процента со всего производства выплавленной мѣ-

w 58

ди за рабочихъ, коихъ по положенію слѣдовало давать Грекамъ изъ Армянъ Борчалинскій и Казахской дистанцій по 155 человѣкъ, съ юношескимъ ученіемъ установленного плашежа. <sup>по Войнару</sup> Персію и Турцію иѣсколько пріостановила было дѣйствіе заводовъ; но нынѣ, неусыпными попеченіями Начальства Аллавердскій и Шамлугскій заводы продолжаютъ свои дѣйствія; открыты новые богатыя источники мѣдной руды;—производство же на серебряныхъ заводахъ съ 1816 года совершенно прекратилось.—

Поблагодаривши почтеннаго Анастасія Феодоровича, Уста-Баши Греческаго за рассказъ сихъ подробиошней, я спросилъ его, какая участіе постигла его семейство, когда онъ былъ взятъ въ плѣнъ Ага Магмадъ Ханомъ.—Добрый старецъ тяжело вздохнувъ, рассказалъ мнѣ сѣдующее: „Я женатъ былъ на Грузинкѣ и когда Ага Магмадъ Ханъ взялъ Тифлісъ у меня было двѣ дочери Варвара 3-хъ лѣтъ, а Евфимія иѣсколькихъ мѣсяцевъ. Мы все были взяты въ плѣнъ. Я доспался Джавашъ Хану Ганжинскому, а жена и дочери Персидскому вельможѣ Али-Кули-Хану.—Али-Кули-Ханъ, полюбивъ мою жену взялъ ее къ себѣ въ наложницы и жилъ съ нею 7 лѣтъ. По смерти его, я выкупилъ ее за 1000 руб. серебромъ, дочери же мои, воспитанныя въ магометанскомъ панчѣ осѣпались въ Персіи.—Куда дѣвалась старшая мѣдь неизвѣстно, а отъ младшей я недавно получалъ письма, она за мужемъ за племянникомъ Али-Кули-Хана.,,—Тутъ старикъ снова вздохнулъ и слезы заблестали на его рѣсицахъ.

Дабы разсвѣять грусть почтеннаго старца, навлеченню горькими воспоминаніями,—я пригласилъ его прогуляться по селенію.—

Аллавердское селеніе, называемое Ташара-ми Мисхана (мѣдный заводъ) состояло изъ бо хижинъ, населенныхъ Греками рудопромышленниками. Сверхъ того въ немъ обитающіе Греческіе: преспарѣлый Епископъ Іоакимъ и два священника, и Комиссары Грузинской Горной и Казеной Експедицій. Въ селеніи находился Греческая церковь и Училище, въ которомъ юношество обучается Греческому языку и первымъ правилъ Аричепики.—Мѣстоположеніе селенія мрачное.—По склону горы расположены дома жителей Аменшеапромъ, кругомъ высокія горы, покрыты густыми лѣсами.—Я хотѣлъ было пройти до того мѣста, гдѣ копаютъ руду, но пошедший сильный снѣгъ, принудилъ насъ возвращаться въ хижину.—

Упомъ, я пробужденъ былъ звукомъ колокола, призывающимъ къ слушанію Божественную литургию; одѣвшись отправился въ церковь. По окончаніи обѣдни поѣхали менѣ Греческие священники и Іеродіаконъ; они съ особеннымъ любопытствомъ разспрашивали, что дѣлается въ ихъ несчастной отчизнѣ и какая судьба ожидаетъ потомковъ Перикла.—Я удовлетворилъ ихъ любопытство сколько могъ, потомъ раз прощавшись съ добрымъ старикомъ Анастасіемъ Феодоричемъ, отправился въ путь верхомъ на катеражѣ, ибо лошадей у Грековъ во всѣ не было. Горы покрыты были совершенно снѣгомъ, гладкія подковы катеровъ скользили на каждомъ шагу, и мы довольно поздно пріѣхали на ночлегъ въ Армянское селеніе Акори.

15-го Октября 1828 года  
с. Акори.

3—6.

(\*) Масштеръ, отдающий золото отъ серебра.